

着力创新探索 百点石成归 金海

翔安区金海街道以党建创新推进社区治理更精细更深入

文/本报记者 邵凌丰 通讯员 李晨

图/本报记者 张奇辉

在彭德清纪念馆门口的小广场上，青年党员叶继伟老党员王水科佩戴上了“光荣在党50年”纪念章——这是金海街道“七一”主题党日暨“光荣在党50年”纪念章颁发仪式现场的一幕。

叶继伟说，这不只是一次简单的传递，更是金海街道新老党员之间的交流。他在活动演讲中这样说：“街道的1517位党员团结一心、劲往一处使，就能让问题迎刃而解。”

此次活动是金海街道党工委在全街道各级党组织开展“九个一”活动的其中一项。“九个一”系列活动旨在引导广大党员先学一步，充分认识主题教育的重大意义，全面加强理论武装、大兴调查

研究之风、切实解决突出问题。

作为一个刚刚成立两年多的新街道，金海街道的辖区范围内新老社区交错分布，面临着错综复杂的治理难题。在传统的“村改居”社区，金海念“合”字诀，成立兼合式党支部提升战斗力；在小区连片的新城区，“精”字诀通过《城市社区小区物业管理办法》展现，精细化治理体现在居民生活的方方面面；而针对辖区独有的CBD商务区，金海通过“融”字诀创新设立三创中心园区大党委，运行一年成效显著。

以党建为引领，金海街道通过党建机制的深度创新，有针对性地通过“一片一策”，解决不同的治理难题，推进治理更精细、更深入、更有实效，为翔安区20周年献礼的同时，也在新起点上进一步探索基层治理的解决之道。



金海街道“七一”主题党日暨“光荣在党50年”纪念章颁发仪式现场。

合 整合资源 乡村振兴再上新台阶

金海街道科技主任助理侯静近一年多来，几乎是街道、澳头和家里三点来回奔波——她还兼任了澳头社区乡村振兴兼合式党支部书记。

“到澳头走访、开会，牵头党支部的各个成员单位，一起解决问题。”侯静说，除了街道，还有派出所、城管、市场监管等成员单位党员在支部中，推动澳头村容村貌整治、生态治理展现新的面貌。从一组成效就能窥见一斑：近一年来，社区内共拆除乱搭乱建、违章建筑58处；共建单位大嶝市场监督管理所多次组织对社区11家海鲜餐饮进行专业培训及现场指导；执法中队助力社区进行单行道设置、停车位划线、小青桔乱停放整治等，解决了社区多年来交通拥堵的难题。

“合”字诀在欧厝社区和彭厝社区更是展现出焕然一新的效果。街道二级调研员陈成担任欧厝社区乡村振兴兼合式党支部书记，仅2022年就拆除违章铁皮搭建1.1万平方米，回收被占集体用地近10亩，工作经验还以召开现场会的形式进行推广，而社区村史馆、海韵文化基地筹备处的设立，也正在吸引更多方的资源加入欧厝社区的建设中来；

街道党工委委员、人大工委主任叶天送担任彭厝社区乡村振兴兼合式党支部书记，通过“支部建在项目”上，发挥党员先锋模范作用，完成年度净地交地彭厝北征地435亩，完成滨北支路Eg41道路征地45亩，共计完成480亩征地工作任务。

如今，兼合式党支部已经推广到了街道范围内的所有社区，成功经验将持续复制。



政务便民服务站办点实现了把服务送到居民家门口。

精 精准切入 打通城区管理关键环节

制定《办法》对物业进行考评

在相对成熟的城市社区里，问题更多地存在于“犄角旮旯”里——这需要更为精细和深入的治理方法。但治理的抓手在哪里？

街道范围内54个居民小区分别由40多家物业进行管理，“物业”是破题的关键。在这样的背景和思路下，由金海街道党工委、街道办牵头研究制定的《城市社区小区物业管理办法》出炉——这个《办法》在翔安全区范围内属首份。

由街道的社区建设办、党政办、综合执法办、综治办、卫计办、包社区工作组、金海派出所、金海城管执法中队、社区居委会、业委会或业主代表等共同组成的考评组，对街道辖区范围内所有小区的物业服务企业及项目经理按表进行综合考评。

考评结果如何对物业进行约束和管理呢？每个季度，金海街道会根据日常检查情况和季度集中考评结果评选放心物业企业名单，并将放心物业企业名单、未获评放心物业企业名单向物业企业上级公司、业委会、业主进行公开通报；每季度前五名将获“流动红旗”表彰，连续两个季度获得前五将增加物业服务企业和物业项目经理获得的信用分，而后五名则会被通报批评，连续两个季度后五名，将扣物业企业及物业项目经理信用分，更为关键的是，这些结果涉及到物业企业的“评星评级”，满级为五星，如果连续降星或被评为“一星”不达标，除了遭遇“退出”，还会被列入向社会公布的警示名单，进入黑榜。在安全、保洁等方面物业更高效有序，肉眼可见的变化也得到了居民的称赞。

“打造‘五分钟政务服务圈’”金海街道还在全市首创“政务服务事项下放小区”的服务模式，成效便是成功打造“五分钟政务服务圈”。

就在前几天，三创中心园区大党委刚刚结束了答题挑战活动——税务、指挥部、派出所、翔发、建发城建等7家成员单位的党员共同参与其中。这也是金海街道开展“七一”系列党建活动的重要一环。

6月30日，三创中心园区大党委成立满一年。这是金海街道在楼宇党建创新上的一个突破。三创中心园区大党委的成立，正是尝试在CBD片区创新开展“C位”楼宇党建，七家成员单位轮值“主席”，在园区管理、招商引资、企业服务上凝聚资源推动发展。

大党委的成立打破了楼宇壁垒，将成员单位“融”在一起——一方面，有效统筹各楼宇近邻基层党组织力量，凝聚城市基层党建合力；另一方面，通过整合资源形成组织优势，达到服务资源、服务功能最大化，让创新创业创造的营商环境更上一

层楼。就在这个暑假，三创中心园区大党委还将启动“园区托育”服务，为孩子们提供一个好去处，一解园区工作人员们的燃眉之急。

更值得一提的是，7家成员单位还与街道辖区9个社区结对共建，通过将资源整合融入各社区——在去年疫情防控的关键时期，三创中心园区大党委各成员单位第一时间支援金海街道核酸检测便民服务站，充分发挥党支部战斗堡垒作用。

除此之外，金海街道还推动华论楼宇党群服务中心联合机关、社区、非公、物业等18家成员单位，成立华论楼宇党建共同体，积极探索“华‘三’论‘建’”党建品牌，发挥楼宇集群效应，建立楼宇党建议事机制，设立楼宇流动党员驿站，组建流动党员党组织，目前已开展轮值活动6期。

融 有效统筹 凝聚基层党建工作合力



厦门青年宣讲比赛决赛举办在即，团市委邀请宣讲专家为决赛选手开课培训。(魏源标 摄)

宣讲青年好故事 激励青年建新功

厦门团市委举办厦门青年宣讲比赛

本报记者 卫琳 张彦宁
厦门团市委举办厦门青年宣讲比赛。6月30日，团市委举办决赛赛前培训会，邀请宣讲专家为决赛选手开课培训，帮助他们提升宣讲

的吸引力、说服力和穿透力，更好地讲述厦门青年关于学习党的创新理论和党的二十大精神青春故事，传递最强音，凝聚新力量。

115个作品参赛
发出青年“好声音”

党的二十大召开以来，厦门青年以“时不我待，只争朝夕”的拼搏姿态，在全面建设社会主义现代化国家的实践中勇立潮头、勇毅前行。

厦门青年宣讲比赛的举办，正是为了进一步激发青春力量，让广大青年在富有感染力的宣讲中，进一步深入学习宣传贯彻党的二十大精神，团市委、市委讲师团、厦门大学团委组织专家对这些作品进行初评，遴选出40个作品进入线下决赛。

开展，收到热烈反响。经过各区、各系统团（工）委的选拔，共有115个宣讲作品被推荐参赛。这些作品紧紧围绕“党的二十大精神”“习近平新时代中国特色社会主义思想”“习近平总书记在团中央新一届团代会上的讲话”“习近平新时代中国特色社会主义思想”等主题，宣讲青年从自身岗位出发，联系身边实际，用事实、数据、典型案例等开展具象化、故事化的宣讲，以小切口反映大主题，作品生动又深刻。

厦门团市委、市委讲师团、厦门大学团委组织专家对这些作品进行初评，遴选出40个作品进入线下决赛。

专家老师来助阵
提升选手宣讲能力

厦门青年宣讲比赛决赛举办在即，40名决赛选手正在紧张准备中。他们深入学习理论知识，反复打磨宣讲报告，一遍遍地模拟宣讲，调整语音、语速、动作姿态，力争以最好的精神状态讲好党的创新理论。

6月30日的培训会上，专家老师向参赛选手深刻阐明了青年宣讲工作的重要职责和使命，鼓励他们要自觉严守政治纪律，带着感情、带着责任坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，把单位、社区、家庭等场所都作为宣讲阵地，做好党的理论“青年化”阐释。

中有人；既要注意有声语言，又要注意好态势语言，才能让人听了感到亲近、易懂、易记。专家老师重点传授了理论宣讲的报告撰写、宣讲方法，以及演讲口才与发声技巧，令选手们感受到受益匪浅，大家纷纷表示，要按照老师的讲解精心备战决赛，进一步磨练、提升自己的宣讲能力，努力赛出水平、赛出风采。

厦门青年宣讲比赛的优秀选手将受聘为厦门市青年讲师团讲师，参与录制宣讲视频，通过线上传播影响覆盖更多厦门青年，勇当排头兵，争当生力军，共同投身中国式现代化建设。

理论宣讲既要心中有文，又要目



活动现场，翔安招商集团党支部党员代表在电子屏上签下了名字——集团党支部成为新创立党建联合体品牌“深蓝拓荒者”的成员单位。

勇立深蓝潮头 勇毅拓荒前行

党建联合体新品牌“深蓝拓荒者”昨揭牌，翔安招商集团党支部是成员单位之一

本报讯（文/图 记者 邵凌丰 通讯员 洪惠清）翔安招商集团党支部党员代表郑重在电子屏上签下了名字——集团党支部正式成为新创立党建联合体品牌“深蓝拓荒者”的成员单位。昨天上午，在厦门海洋高新技术产业园区指挥部一楼大厅内，主题为“勇立深蓝潮头 勇毅拓荒前行”的海洋高新区党建联合体共建活动举行，庆祝中国共产党成立102周年。

由厦门市海洋局和厦门火炬集团共同发起的党建联合体新品牌“深蓝拓荒者”在活动中正式揭牌，厦门海洋高新技术产业园区分指挥部作为指导单位参加。全新的党建联合体将着力构建“政府+国企+N”党建共建机制，引领新城建设“共同体”，建立区域统

筹、条块协同、上下联动的党建模式，通过阵地共享、项目共促、发展共谋，在海洋高新片区形成目标一致、同向发力的工作格局。以高质量党建引领高新区高质量发展。

作为党建联合体的成员单位，翔安招商集团党支部将继续坚持党建引领，以翔安区委财政国资委“1231”党建量化考核机制为指导，把党建工作深度融入招商引资工作各环节、全过程，以党员为先锋打造一支担当意识强、能力素质高的招商引资干部队伍，提升软实力，按下招商引资的“快进键”，同时主动靠前服务，围着企业转、围着项目转，力求务实见效，为海洋高新技术产业园区的发展注入更强动能。